

शेतकऱ्यांनी आत्महत्यासारखा मार्ग अवलंबवू नये

मिशन दिलासा राबविण्याचा निर्णय

-- जिल्हाधिकारी एम.डी. सिंह

जिल्हयातील शेतकऱ्यांनी आत्महत्या सारखा मार्ग अवलंबवू नये तसेच पीडीत कुटुंबांना सक्षम करण्यासाठी मिशन दिलासा राबविण्याचा निर्णय जिल्हाधिकारी एम.डी. सिंह यांनी घेतला आहे. शेतकऱ्यांचा एकमेव व्यवसाय शेती असल्याने तो शेतकरी शेतीमध्ये पेरणी करतो परंतू निसर्गाच्या लहरीपणामुळे पावसाचे प्रमाण कमी जास्त झाल्याने शेतकऱ्यांच्या उत्पनात फरक पडतो त्यामुळे त्यांचे अर्थिक नुकसान होते. तसेच शेतकऱ्यांच्या मालाला योग्य किंमत न मिळणे, धान्य खरेदीत चढ उतार यासारख्या अनेक अडचणीमुळे शेतकऱ्यांचे मनोर्धैर्य खचते त्यामुळे तो आत्महत्या करण्याचा पवित्रा घेतो. शेतकऱ्यांचे मनोर्धैर्य वाढविणे व त्यांना आत्महत्यापासून परावर्तीत करण्यासाठी दिलासाच्या माध्यमातून मदत करण्यासाठी जिल्हाधिकारी एम.डी. सिंह जिल्हा प्रशासन प्रयत्न करणार आहेत. जिल्हयातील पात्र आत्महत्याग्रस्त शेतकऱ्यांच्या कुटुंबातील वारसाला एक लक्ष रुपयाची अर्थिक मदत वितरीत करण्यात येत आहे. या मदतीतून तात्काळ रुपये 30 हजार दिली जाते तर उर्वरित शिल्लक रक्कम 70 हजार नियमाप्रमाणे वारसाच्या पोष्टातील बचत खात्यात जमा करावे लागतात. परंतू आत्महत्याग्रस्त कुटुंबातील वारसांना अर्थिक मदतीपाटो कितीही मदत दिली तरी सदर कुटुंबाची उणीव भरून निघत नाही. घरातील कर्ता पुरुष निघून गेल्यामुळे त्या कुटुंबाकडे शेती व्यतिरिक्त दुसरे उत्पन्नाचे साधन नसल्यामुळे ते कुटुंब दैनीय अवस्थेत जात असतो. अशा कुटुंबाला दिलासा देण्यासाठी प्रशासन विविध उपाय योजना करत आहे असे जिल्हाधिकारी एम. डी. सिंह यांनी सांगितले. जिल्हयात दिलासा कार्यक्रमांतर्गत आत्महत्याग्रस्त कुटुंबातील सदस्यांच्या आवश्यकतेनुसार शासनाच्या विविध विभागामध्ये सुरु असलेल्या योजनांचा लाभ देवून शेतकरी आत्महत्याग्रस्त कुटुंबाला पुन्हा आपल्या पायावर उभे करण्याचा जिल्हा प्रशासनाने निर्णय केला आहे. आत्महत्याग्रस्त कुटुंबांचे प्रशासनाकडून सर्वेक्षण करण्यात येत आहे. तसेच गावातील तणावग्रस्त शेतकरी कुटुंब शोधून त्यांची माहिती घेण्याची कार्यवाही करण्यात येत आहे. जिल्हा प्रशासनाकडून कार्यक्रम दिलासा अंतर्गत आत्महत्याग्रस्त कुटुंबाला शासनाच्या विविध योजनांमधून रोजगार निर्मितीबाबत प्रेरीत करून त्यांना त्याबाबत आवश्यक सहकार्य करण्याचा कार्यक्रम राबविण्याचे निश्चित केले आहे. या कुटुंबातील वारसाना मत्स व्यवसाय करण्यासाठी अर्थसहाय, नरेगाअंतर्गत सिंचन विहीर, रोजगार हमी योजनेअंतर्गत रोजगार उपलब्ध करून देणे, महिला व बालविकास विभागामार्फत शेतकऱ्यांच्या पत्नीला शिलाई मशिन किंवा उदरनिर्वाह करीता दैनंदिन रोजगाराचे आवश्यक साधन उपलब्ध करून देणे, तरुणांना मोटार ड्रायव्हिंग प्रशिक्षण, बालसंगोपन, सामुहिक विवाह योजनेस अनुदान, कुक्कुट पालन, गृह उद्योग व त्यासाठी मार्गदर्शन, आरोग्य विभागामार्फत आरोग्याची सुविधा, यासारख्या विविध उपाययोजना या कुटुंबांना उपलब्ध करून हे कुटुंब स्वतःच्या पायावर उभा करण्यासाठी दिलासा कार्यक्रमांतर्गत जिल्हाधिकारी एम. डी. सिंह प्रयत्न करणार आहेत.